) v " Centrum
BAZA PYTAN — STERNIK MOTOROWODNY ’? Cz Zeglarskie

1. Bez uprawnien mozna prowadzi¢ jachty zaglowe:
a) o dtugosci kadtuba maksymalnie do 5 m
b) o dtugosci kadtuba maksymalnie do 7,5 m
¢) nie mozna prowadzi¢ zadnego jachtu
d) o dtugosci kadtuba maksymalnie do 6,5 m

2. Sternik motorowodny moze prowadzi¢ jachty motorowe:
a) o dtugosci kadtuba powyzej 18 m po wodach morskich
b) po wodach srédlgdowych, a takze o dtugosci do 12 m po wodach morskich do 2 Mm od brzegu
w porze dziennej
¢) nie mozna prowadzi¢ zadnego jachtu
d) przewozigce 20 pasazerow
3. Patent sternika motorowodnego wydawany jest przez:
a) Polski Zwigzek Zeglarstwa
b) Urzad Zeglugi Srédladowe;j
c) Polski Zwigzek Motorowodny i Narciarstwa Wodnego
d) Polski Zwigzek Motorowodniactwa
4. Czy petnoletni sternik motorowodny moze zabrac na rejs osobe nie
posiadajaca stopnia motorowodnego?
a) nie
b) tak, ale tylko osobe petnoletnig
c) tak, niezaleznie od wieku
d) tak, ale tylko umiejaca ptywac
5. Czy sternik motorowodny moze prowadzi¢ jacht w porze nocnej?
a) tylko jacht zaglowy wyposazony w silnik pomocniczy
b) jacht posiadajgce stosowne $swiatta nawigacyjne
c) jacht posiadajgcy stosowne $wiatta nawigacyjne tylko na wodach, na
ktorych zegluga w nocy jest dozwolona
d) nie moze
6. Jakie licencje wydaje Polski Zwigzek Motorowodny i Narciarstwa Wodnego?

a) licencje na holowanie obiektéw ptywajacych (narciarza wodnego) oraz licencje na
holowanie statkdw powietrznych

b) licencje na holowanie banana

c) licencje na holowanie samolotéw

d) PZMWIiNW nie wydaje zadnych licencji

7. Posiadacz licencji na holowanie narciarza wodnego jest uprawniony do:
a) holowania spadochronu, lotni, spadolotni, wiroszybowca i itp.
b) ptywania jachtem motorowym o mocy silnika powyzej 100 kW
c) holowania narciarza wodnego i innych nawodnych obiektdw ptywajgcych, w tym
pneumatycznych
d) zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa

(o]

. Posiadacz licencji na holowanie statkéw powietrznych jest uprawniony do:
a) holowania spadochronu, lotni, spadolotni, wiroszybowca i itp.
b) ptywania jachtem motorowym o mocy silnika powyzej 100 kW
c) holowania narciarza wodnego i innych nawodnych obiektédw ptywajacych, w tym
pneumatycznych
d) zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa
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9. "Statek" w pojeciu przepisow zeglugowych na srédlagdowych ’? Cz jeg|a rskie

drogach wodnych to:
a) statek uprawiajacy tylko zegluge srédlgdowa
b) kazdy statek i prom z wyjatkiem urzadzen ptywajacych nie
posiadajgcego wiasnego napedu
c) statek zeglugi srédlagdowej, w tym maty statek lub prom,
a takze urzadzenie ptywajgce i statek morski
d) statek wprowadzany w ruch tylko przez mechaniczne urzadzenie napedowe

10. "Statek zaglowy" w pojeciu przepiséw zeglugowych na §rédladowych drogach wodnych to:
a) kazdy statek uprawiajacy zegluge za pomocg zagli lub silnika pomocniczego
b) kazdy statek uprawiajgcy zegluge za pomoca zagli
i rGwnoczesnie silnika pomocniczego
c) kazdy statek uprawiajgcy zegluge wytacznie za pomoca zagli
d) kazdy statek zarejestrowany jako statek zaglowy

11. "Statek o napedzie mechanicznym" w pojeciu przepiséw zeglugowych na
srédladowych drogach wodnych to:
a) kazdy statek uprawiajacy zegluge srodlagdowa
b) kazdy statek wyposazony w silnik i ptyngcy na zaglach
c) kazdy statek wprowadzany w ruch przez maszyne
d) kazdy statek wprowadzany w ruch za pomocg wioset

12. Na drodze wodnej widzisz w nocy statek pokazujacy na prawej burcie czerwone swiatto,
a na lewej burcie dwa zielone swiatta w pionie. Z ktérej go miniesz:

a) zjego prawej burty

b) zjego lewej burty

c) zatrzymam sie do kontroli

d) nalezy zawrdcié

13. Gdzie nosi bandere jachty ptynacy pod silnikiem:
a) na maszcie
b) na flagsztoku
c) nosi tylko proporzec
d) na dziobie

14. Statek na morzu niesie drugie Swiatto masztowe gdy jego dtugo$¢ wynosi co najmniej:
a) 50 miwiecej

i b) 100 mi wiecej
c) 25 mi wiecej
d) 200 m i wiecej

15. W ciggu dnia widzisz statek niosacy pod salingiem czarny walec. Co to za statek:
a) statek tratujacy
b) statek holujacy
c) statek ograniczony swym zanurzeniem
d) wodolot

16. Windsurfing ptynie na kursie kolizyjnym z jachtem motorowym. Kto ma
pierwszenstwo:

a) windsurfing

b) jacht motorowy

c) obydwa muszg ustgpic

d) nie mozna ustali¢ pierwszenstwa
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17. Widzisz w nocy na rzece $wiatto zielone nad biatym, ? (o 4 jeg|a rskie

widoczne ze wszystkich stron. Co to za statek:
a) nadrodze $luza
b) statek potawiajacy
c) prom na uwiezi
d) statek holujacy

18. Statek, ktory utracit manewrowosc¢ pokazuje w nocy dodatkowo swiatta widoczne ze wszystkich
stron:

a) trzy czerwone jedno nad drugim

b) dwa czerwone jedno nad drugim

c) dwa czerwone obok siebie

d) dwa zielone jedno nad drugim

19. Dwa jachty motorowe ptyna na przeciecie kursu, ktéry ustepuje z drogi:
a) ten, ktéry ma drugi jacht z prawej strony
b) wolniejszy z prawej
c) mniejszy
d) wiekszy

20. Jacht ptynacy na zaglach i na silniku traktowany jest jako:
a) statek o napedzie mechanicznym
b) statek zaglowo-motorowy
c) statek zaglowy
d) przepisy nie okreslajg kwalifikacji

21. Zé6tta kula na statku oznacza:
a) statek zajety pogtebianiem
b) statek na kotwicy
c) statek holowany
d) prom na uwiezi

22. Statek wyprzedzany nadat sygnat wskazujacy zgode wyprzedzania z prawej burty.
Jaki to sygnat:

a) ——eee
b) ——o0
c) ——e
d) --

23. Pierwszenstwo na rzece ma statek:
a) ptynacy w goére rzeki
b) ptynacy w dot rzeki
c) wiekszy statek
d) wiekszy statek

24. Osoba bez patentu motorowodnego moze prowadzi¢ motoréwke z silnikiem o mocy:
a) do5kw
b) do 10 kW
c) do 15 kW
d) nie moze prowadzi¢ bez patentu

25. Za bezpieczenstwo zeglugi odpowiada:
a) mechanik
b) armator
c) kierownik statku
d) najstarsza osoba na jachcie



26

27

28

29

30

31

32.

33

34

. Ktéra grupa sygnatéw to sygnat S.0.S.:

a) eee———eee
b) —_——ee0———
c) ———oo00

d) eee——eee

. Sektor swiecenia $wiatta rufowego wynosi:
a) 1509
b) 135¢
c) 145¢
d) 225¢

. Sektor swiecenia $wiatta masztowego wynosi:
a) 215¢
b) 135¢
c) 145¢
d) 225¢

. Jaki kolor swiatta ma lewa burta:
a) czerwony
b) zielony
c) 6ty
d) niebieski

. Jeden dtugi - diwiek trwa:
a) ok. 1 sekundy
b) ok. 2 sekund
c) ok. 3 sekund
d) ok. 4 sekund

. Jeden krotki dZwieki ® nadany przez statek oznacza:
a) uwaga
b) zmieniam madj kurs w prawo
c) nie moge manewrowac
d) zmieniam maéj kurs w lewo

Dwa krotkie diwieki ® ® nadane przez statek oznaczaja:
a) zmieniam maj kurs w prawo
b) zmieniam maj kurs w lewo
c) uwaga
d) niebezpieczenstwo zderzenia

. Trzy krétkie dzwieki ® ® ® nadane przez statek oznaczajq:
a) uwaga
b) cztowiek za burtg
c) nie moge manewrowac
d) moje maszyny pracujg wstecz

. Cztery krétkie dzwieki ® e ® nadane przez statek oznaczaja:

a) uwaga

b) cztowiek za burtg

c) nie moge manewrowad

d) zmieniam mdj kurs w lewo

Y Bl Centrum
Y cz Zeglarskie
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35. Co oznacza sygnat: jeden dtugi dzwiek (ok. 4 s)? ? Cz jeg|a rskie

a) "Uwaga"

b) "Wzywam pomocy"

c) "Niebezpieczenstwo zderzenia"
d) "Cztowiek za burtg"

36. Co oznacza powtarzana seria uderzen w dzwon?
a) "Wzywam pomocy"
b) "Stoje na mieliznie"
c) "Stoje na kotwicy"
d) "Niebezpieczenstwo zderzenia"

37. Co oznacza kula wiszaca nad flaga?
a) mam uszkodzony silnik
b) mam uszkodzony ster i nie moge manewrowac
c) sygnat wzywania pomocy
d) mam nurka pod wodg

38. Co oznacza zataczanie kregéw latarka?
a) zwyczajowy gest pozdrowienia innych jachtow w nocy
b) sygnat wzywania pomocy
c) mam ciezko rannego na pokfadzie
d) nie moge manewrowad

39. Co oznaczajg rakiety wyrzucajace czerwone gwiazdy?
a) sygnat zwrdcenia uwagi innym jachtom
b) sygnat wzywania pomocy
c) uroczyste rozpoczecie regat
d) zatrzymajcie natychmiast wasz statek

40. Co oznacza nastepujacy sygnat Swietlny: trzy krétkie, trzy diugie, trzy krétkie blyski?
a) sygnat wzywania pomocy
b) ostrzezenie innych jachtow ze zblizajg sie mielizny
c) ostrzezenie innych jachtdw ze istnieje niebezpieczenstwo zderzenia
d) sygnatinformujacy o rozpoczeciu regat w 3 klasach réwnoczesnie

41. Jakiego koloru sg pirotechniczne sygnaty wzywania pomocy?
a) zielonego, za wyjatkiem sygnatéow dymnych, ktére sg koloru niebieskiego
b) iéttego
c) czerwonego, za wyjagtkiem sygnatéw dymnych, ktére sg koloru pomaranczowego
d) niebieskiego

42. Kiedy $wiatta nawigacyjne statku powinny by¢ zapalone?
a) od switu do zmierzchu oraz w warunkach ograniczonej widzialnosci
b) od godz. 20% do godz. 06 dnia nastepnego
c) od zachodu do wschodu storica oraz w warunkach ograniczonej widzialnosci
d) od godz. 19%° do godz. 07 dnia nastepnego

43. Maly statek to statek o maksymalnej dtugosci mniejszej niz:
a) 15m
b) 20m
c) 10m
d 25m
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44, Kto jest odpowiedzialny za bezpieczenstwo statku i zatogi? ? (o 4 zeg|a rskie

a) kierownik statku

b) osoba z najwyzszym stopniem zeglarskim

c) osoba sterujgca jachtem

d) osoba petnoletnia znajdujgca sie na poktadzie

45. Kto jest odpowiedzialny za przestrzeganie przepiséw zeglugowych?
a) kierownik statku
b) zatoga
c) osoba sterujgca jachtem
d) wtasciciel jachtu (armator)

46. Jak powinien sie zachowac kierownik statku, jezeli jest pod wptywem dziatania alkoholu lub
innych srodkéw odurzajgcych?
a) powinien zachowac szczegdlng uwage prowadzac jacht
b) powinien unikaé policji
c) powinien powiadomi¢ WOPR, Ze bedzie prowadzit statek pod wptywem alkoholu lub innych
Srodkdéw odurzajgcych
d) nie moze prowadzi¢ statku

47. Kogo nalezy powiadomi¢ o wypadku utoniecia na szlaku zeglownym?
a) Okregowy Zwigzek Zeglarski
b) Urzad Zeglugi Srédlgdowej i Policje
c) Urzad Gminy
d) Armatora i ubezpieczyciela

48. Jacht zaglowy poruszajacy sie rownoczesnie za pomocg zagli i silnika uznawany jest
za:
a) statek o ograniczonej zdolnosci manewrowej
b) statek zaglowy
c) statek o napedzie mechanicznym
d) statek zaglowo — motorowy

49, Jezeli jacht zaglowy i jacht motorowy ptyng kursami przecinajacymi sie i istnieje ryzyko
zderzenia, to z drogi powinien ustgpic:
a) jacht zaglowy, jezeli ptynie lewym halsem
b) jacht, ktéry ma drugi jacht ze swej prawej burty
c) jacht, ktéry ma drugi jacht ze swej lewej burty
d) jacht motorowy

50. Jezeli dwa jachty motorowe ptyna kursami przecinajacymi sie i istnieje
ryzyko zderzenia, to z drogi powinien ustgpic:
a) jacht motorowy, ktéry ptynie wolniej
b) jacht motorowy, ktéry ma drugi jacht ze swej prawej burty
c) jacht motorowy, ktéry ma drugi jacht ze swej lewej burty
d) oba jachty powinny zmienié kurs

51. Jezeli dwa jachty motorowe ptyng na wprost siebie
i istnieje ryzyko zderzenia, to z drogi powinien ustgpic:
a) oba jachty zmieniajg kurs w lewo i mijajg sie prawymi burtami
b) oba jachty powinny zawrdcié
c) jacht motorowy ktdéry porusza sie wolniej
d) oba jachty zmieniajg kurs w prawo i mijajg sie lewymi burtami
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52. Jezeli jacht zaglowy wyprzedza jacht motorowy, to z drogi powinien ustgpic: jeg|a rskie
a) jacht motorowy, poniewaz jest jachtem wyprzedzanym
b) oba jachty powinny zmienié¢ kurs w lewo
c) oba jachty powinny zmienic¢ kurs w prawo
d) jacht zaglowy, poniewaz jest jachtem wyprzedzajgcym

53. Jezeli jeden jacht motorowy wyptywa z portu, natomiast inny jacht motorowy zbliza sie do portu, to
z drogi powinien ustgpic:

a) jacht motorowy, ktéry wyptywa z portu ustepuje jachtowi wptywajgcemu do portu

b) jacht motorowy, ktéry wyptywa z portu powinien zawrdcié

c) oba jachty powinny zmienic¢ kurs w prawo

d) jacht motorowy, ktéry zbliza sie do portu ustepuje jachtowi, ktéry wyptywa z portu

54. Jaka to jest predkos¢ - 1 wezet (1 w):
a) 1km/h (km - kilometr)
b) 1vyd/h (yd —jard)
c) 1 Mm/h (Mm — mila morska)
d) 1 ft/s (ft — stopa)

55. 1 Mm (mila morska, NM — nautical mile) wynosi w metrach:
a) 1000m
b) 182 m
c) 1852m
d) 100 m

56. Bakista to:
a) rodzaj statego zbiornika na paliwo
b) zamykany schowek do przechowywania réznych rzeczy
c) najnizej potozone miejsce na jachcie
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

57. Kokpit to:
a) miejsce pracy kuka — (kuchnia na jachcie)
b) miejsce na poktadzie, w ktérym przebywa zatoga
c) miejsce pod poktadem w srodkowej czesci jachtu
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

58. Kambuz to:
a) schowek na sztormiaki
b) schowek na zywnos¢
c) miejsce pracy kuka — (kuchnia na jachcie)
d) zadna odpowied? nie jest prawidtowa

59. Kingston to:
a) miejsce odpoczynku zatogi po positku
b) kuchnia na jachcie
c) ubikacja na jachcie
d) miejsce, w ktdry jest montowana pompa zezowa

60. Koja to:
a) okucie przytrzymujace kotwice na poktadzie
b) okucie do mocowania silnika
c) ubikacja na jachcie
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa
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A= L
Echosonda to urzadzenie stuzace do: ?

a) pomiaru ci$nienia

b) pomiaru predkosci wiatru
c) pomiaru gtebokosci

d) pomiaru przebytej drogi

Manetka to:
a) pétnocna ptawa kardynalna
b) dzwignia stuzgca do sterowania obrotami silnika
c) linka stuzgca do uruchomienia silnika
d) rodzaj zakoniczenia rufy statku

Podstawowe liny stuzgce do cumowania jachtu to:
a) cuma dziobowa i rufowa, szpring dziobowy i rufowy
b) cuma dziobowa i rufowa oraz rzutka
c) cuma dziobowa i rufowa oraz liny trapowe
d) cuma dziobowa i rufowa, sonda reczna

Najnizsza przestrzen kadtuba, gdzie zbiera sie woda to:
a) jaskotka
b) bakista
c) zeza
d) grédz

Prawidtowe czynnosci przy wytaczaniu kuchenki gazowej:
a) wytaczamy palnik, nastepnie zamykamy zawér na butli
b) zamykamy zawér na butli, nastepnie po zgasnieciu ptomienia wytgczamy palnik
c) wytaczamy palnik
d) zalewamy palnik woda nastepnie zamykamy zawor na butli

Do obkfadania cum na kei stuzy:
a) poler
b) kabestan
c) sztagownik
d) odbijacz

Gtoéwna belka konstrukcyjna jachtu to:
a) weztéwka
b) katnica
c) stepka
d) grodz

Przektadnia typu ,,2” moze by¢ obracana:
a) tylko w ptaszczyznie poziomej
b) tylko w ptaszczyznie pionowej
c) jest nieruchoma
d) w ptaszczyzinie pionowej i poziomej

Lina cumujaca jacht biegnaca od dziobu w kierunku rufy to:
a) szpring dziobowy
b) szpring rufowy
c) cuma dziobowa
d) cuma rufowa

Centrum
&4 Zeglarskie
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73

74.

75.

76

77

78.

Lina cumujaca jacht biegnaca od rufy w kierunku dziobu to:
a) szpring dziobowy
b) szpring rufowy
c) cuma dziobowa
d) cuma rufowa

Pawez to:
a) inaczej trap
b) wzmocnienie burty jachtu
c) czesc rufowa kadtuba do ktérej mocowany jest silnik
d) pokfad w czesci dziobowej jachtu

Knaga stuzy do:
a) mocowania lin (cum, szotéw, fatéw)
b) zabezpieczenia sruby napedowej
c) do pompowania zezy
d) recznego uruchamiania silnika

. Podczas pracy silnika nalezy:
a) Sciggna¢ obudowe w celu poprawienia chtodzenia
b) sprawdzaé, czy przez silnik przeptywa woda
c) zwiekszy¢ ssanie w celu poprawienia smarowania silnika
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

Do silnika dwusuwowego stosujemy:
a) Benzyne bez oleju
b) Benzyne zmieszang z olejem
c) Olej napedowy (diesel)
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

Do silnika czterosuwowego gaznikowego stosujemy:
a) Benzyne bez oleju
b) Benzyne zmieszang z olejem
c) Olej napedowy (diesel)
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

. W przypadku Sciecia trzpienia (klina, watka) mocujacego srube mozina

zastosowac:
a) tylko oryginalny trzpien
b) trzpien dorobiony z aluminium
c) trzpien dorobiony ze stali
d) trzpien dorobiony z miedzi

. Po uruchomieniu silnika nalezy:
a) wylaczyé ssanie
b) dopompowac paliwo do pompy

c) zwiekszyé mocno obroty, aby silnik nie zgast przy wtgczaniu biegu

d) zamknga¢ odpowietrznik

Manetka silnika stacjonarnego ustawiona jest przy rozruchu:
a) na biegu wstecznym
b) na biegu jatowym
c) na 1/3 biegu do przodu
d) nie ma to znaczenia

Y Bl Centrum
Y cz Zeglarskie
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79. Czy silnik dwusuwowy benzynowy posiada miske olejowgq: ? Cz jeg|a rskie

a) tak

b) nie

c) zalezy od konstrukcji dwusuwow

d) posiada dwie niezalezne miski olejowe

80. lle koni mechanicznych ma 1 kW:
a) 1,36 KM
b) 1,50 KM
c) 1,00 KM
d) 1,75 KM

81. Gtéwne parametry charakteryzujace srube to:
a) skok $ruby (H), srednica (D)
b) posuw sruby
c) kat natarcia fopat
d) grubos¢ topat

82. Co rozumiemy pod pojeciem sruby prawoskretne;j?
a) gdy patrzymy od rufy sruba obraca sie zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, a tddz ptynie do
przodu
b) Sruba, ktéra zmienia ustawienie fopatek przy zmianie kursu w prawo
c) gdy patrzymy od rufy Sruba obraca sie przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara, a t6dz ptynie
do przodu
d) $ruba sktadana

83. Co rozumiemy pod pojeciem sruby lewoskretnej?
a) gdy patrzymy od rufy sruba obraca sie zgodnie z ruchem wskazéwek zegara, a t6dz ptynie do
przodu
b) s$ruba, ktéra zmienia ustawienie topatek przy zmianie kursu w prawo
c) gdy patrzymy od rufy $ruba obraca sie przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara, a t6dz ptynie
do przodu
d) $ruba sktadana

84. Jakie oddziatywanie ma prawoskretna sruba przy ptynieciu do przodu?
a) odrzuca rufe w prawo
b) odrzuca dziéb w prawo
c) odrzuca rufe w lewo
d) nie ma wptywu na kierunek ruchu jachtu

85. Przy srubie lewoskretnej pracujacej wstecz rufa jest odrzucana:
a) w prawa strone
b) w lewg strone
c) zarzucanie nie wystepuje
d) zmiennie, raz w lewg, raz w prawa strone

86. Konczac uzytkowanie kuchenki gazowej w pierwszej kolejnosci:
a) zestawiamy naczynia z kuchenki
b) zamykamy zawér przy butli
c) zamykamy zawér przy kuchence
d) kolejnos$¢ nie ma znaczenia

87. Pompa zezowa to:
a) urzadzenie do wypompowywania wody z wc
b) urzadzenie do osuszania kokpitu
c) urzadzenie do chtodzenia silnika jachtowego
d) urzadzenie do usuwania wody z dna jachtu
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. Podczas $luzowania nie wolno: ? Cz Zeglarskie

a) odpychac sie od sciany $luzy za pomocg rak lub nég
b) zacumowac sie na biegowo

c) zacumowac sie do innego jachtu

d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

. Podczas napetniania i oprézniania $luzy nie wolno:
a) zacumowac sie do innego jachtu
b) chroni¢ burt za pomocg bosaka
c) uzywacd pednika
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

. Locja to dziat wiedzy zajmujacy sie:
a) opisem statkow w ruchu
b) opisem i oznakowaniem drég wodnych
c) sygnalizacjg statkéw w ruchu
d) opisem wtasciwosci nautycznych statkow

. Co oznacza 26ity znak na moscie:
a) zalecenie przejscia w jednym kierunku
b) zalecenie przejscia w obu kierunkach
c) zakaz przejscia
d) most obrotowy

. Nabieznik to:
a) zakonczenie pirsu w porcie
b) para staw (tylna wyzsza, przednia nizsza)
c) dwie boje ustawione w lini
d) miejsce w porcie, w ktérym mozemy zacumowacé

. Farwater to:
a) kanat sptawny
b) slad powstajacy za ptyngcym jachtem
c) szlak zeglowny
d) prég podwodny

. Ptynac w dét rzeki prawa strona szlaku to:
a) brzeg po prawej burcie
b) brzeg po lewej burcie
c) strone okreslajq tablice
d) narzekach nie ma szlakow

. Aby wejs¢ na nabieznik ptyniemy:
a) w kierunku nizszego znaku
b) w kierunku wyzszego znaku
c) pomiedzy znaki
d) musimy mingc znaki prawg burtg

. Potudnik to:
a) linia prosta pozioma
b) linia prosta pionowa
c) wycinek kota wielkiego przechodzacy przez o$ Ziemi
d) fragment rdwnika

11



97. Morze terytorialne RP to ... od brzegu:
a) 3 mile morskie
b) 6 mil morskich
c) 12 mil morskich
d) 20 mil morskich

98. Zielone i czerwone $wiatto przed $luzg oznacza:
a) przygotowanie do sluzowania
b) zakaz Sluzowania
c) mozna wptynac do sluzy
d) $luza nieczynna

99. Umocniony brzeg faszyna, kamieniami lub betonem to:
a) ostroga
b) gtéwka
c) ploso
d) opaska

100. Wypukly brzeg zakola to:
a) buchta
b) ploso
c) rog
d) ostroga

101. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) zakaz wiaczania silnika spalinowego
b) zakaz uzywania silnika spalinowego
c)zakaz ruchu statkdw o napedzie mechanicznym

d) zakaz uzywania silnika elektrycznego

102. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) zakaz postoju na szerokosci 40m (od znaku)
b) zakaz wptywania zestawdw o dtugosci wiekszej niz 40m
c)zakaz przekraczania predkosci 40km/h
d) zadna odpowiedsz nie jest prawidtowa

103. Znak przedstawiony obok to:
a) nakaz zatrzymania statku w warunkach okreslonych przepisami
b) nakaz ptyniecia prosto
c)nakaz zachowania szczegdlnej ostroznosci
d) nakaz ruchu prawag strong

104. Znak przedstawiony obok to:
a) znak pomiarowy
b) znak odosobnionego niebezpieczenstwa
c) znak specjalny
d) znak bezpiecznej wody

105. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) ograniczenie szerokosci kanatu lub szlaku zeglownego do 45m
b) zakaz ruchu statkow o dtugosci kadtuba powyzej 45m
c) zakaz ruchu statkdw o szerokosci powyzej 45m
d) Zzadna odpowiedz? nie jest prawidtowa

Y jl Centrum
il cz Zeglarskie
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106. Znak przedstawiony obok to: 37 (o7 4 ?eglarskie

a) koniec szlaku dla jachtéw zaglowych

b) potgczenie z drogg wodng uznang za boczng droge wodng

c) koniec obowigzywania zakazow, nakazéw i ograniczen

d) koniec zezwolenia na ruch statkéw wiostowych, zaglowych, rozwijajgcych duze
predkosci lub ciggngcych narciarza

107. Znak przedstawiony obok to:
a) zakaz wptywania
b) znak odosobnionego niebezpieczenstwa
c) znak prawej strony szlaku zeglownego
d) znak bezpiecznej wody

108. Znak przedstawiony obok to:
a) zakaz wptywania podczas wysokiej fali
b) nakaz zwiekszenia uwagi — miejsce wystepowania wysokiej fali
c) zakaz wytwarzania wysokiej fali
d) nakaz zwiekszenia uwagi — miejsce wystepowania silnych pradéw

109. Znak przedstawiony obok oznacza zakaz:
a) mijania
b) wyprzedzania
¢) mijania i wyprzedania
d) zawracania

110. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) nakaz zawracania
b) zakaz mijania i wyprzedzania
c) zakaz wszelkiego wyprzedzania
d) zakaz ptyniecia obok innych statkéw

111. Znak przedstawiony obok to:
a) kierunek obowigzywania zakazu, pod ktérym znak sie znajduje
b) kierunek obowigzywania nakazu, pod ktérym znak sie znajduje
c) nakaz ptyniecia w kierunku wskazanym na znaku
d) kierunek przebiegu gtéwnego szlaku

112. Znak przedstawiony obok to:
a) szlak biegnie blisko prawego brzegu (przy znaku)
b) wyjscie z jeziora lub szerokiej drogi wodnej z prawej strony od znaku
c) zakaz przejscia
d) wyjscie z jeziora lub szerokiej drogi wodnej z lewe] strony od znaku

113. Znak przedstawiony obok oznacza zakaz uprawiania:
a) sportu i rekreacji
b) narciarstwa wodnego i ptywania na desce z zaglem
c) narciarstwa wodnego i holowania statkéw powietrznych za statkami
d) narciarstwa wodnego i ruchu skuteréw wodnych

Al 220 E

114. Znak przedstawiony obok oznacza zakaz:
a) kotwiczenia i cumowania
b) uzywania ciezkich kotwic
¢) kotwiczenia, wleczenia kotwicy, faiicucha, liny
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

E‘
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115. Znak przedstawiony obok oznacza zakaz: 7 Cz Zeglarskie

a) cumowania do brzegu lub kotwiczenia
b) cumowania duzych statkéw

¢) cumowania do brzegu

d) cumowania do polerow

116. Znak przedstawiony obok oznacza:

a) zezwolenie na uprawianie sportéw wodnych

b) akwen przeznaczony na nauke narciarstwa wodnego

c)zezwolenie na uprawianie narciarstwa wodnego oraz holowanie statkdéw
powietrznych za statkami

d)informuje, ze w poblizu znajdujg sie obiekty stuzgce do narciarstwa wodnego

117. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) akwen przeznaczony na imprezy sportowe i rekreacyjne
b) osrodek sportowy
c) zezwolenie na ruch zeglugowy statkéw sportowych i rekreacyjnych
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

118. Znak przedstawiony obok to:
a) waskie przejscie okresowo zamykane z powodu sieci rybackich
b) prom na uwiezi
c) jaz w bliskiej odlegtosci
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

119. Znak przedstawiony obok to:
a) zezwolenie przejscia w obydwu kierunkach
b) akwen zamkniety dla zeglugi
c) nakaz zwiekszenia uwagi
d) zezwolenie przejscia w jednym kierunku

120. Znak przedstawiony obok to:
a) zezwolenie przejscia w obydwu kierunkach
b) informacja o skrzyzowaniu z drogg drugorzedna
c) nakaz zwiekszenia uwagi przed skrzyzowaniem z drogg gtéwng
d) zezwolenie przejscia w jednym kierunku

121. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) miejsce postoju statkéw regularnej zeglugi
b) w poblizu znajduje sie pochylnia
c) prom na uwiezi
d) miejsce postoju holownikéw

122. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) miejsce postoju holownikéw
b) prom na uwiezi
c) prom przemieszczajacy sie swobodnie
d) akwen tylko dla zeglugi zawodowe;j

123. Znak przedstawiony obok oznacza:
a) nakaz prowadzenia nastuchu na 12 kanale
b) nakaz nieprzekraczania predkosci 12 km/h
¢) nakaz ograniczenia dtugosci zestawdw holowanych do 12 m
d) nakaz nieprzekraczania predkosci 12 weztéw

14



124,

125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

Znak przedstawiony obok to (na srédlagdowych drogach wodnych):

a) prawa granica szlaku zeglownego
b) lewa granica szlaku zeglownego
c) zakaz wptywania

d) rozgatezienie szlakéw

Znak przedstawiony obok to (na srédlgdowych drogach wodnych):

a) prawa granica szlaku zeglownego
b) lewa granica szlaku zeglownego
c) zakaz wptywania

d) rozgatezienie szlakéw

Znak przedstawiony obok to:
a) rozgatezienie szlaku
b) miejsce niebezpieczne dla zeglugi
c) szlak zeglowny przechodzi blisko brzegu
d) znak specjalny

Znak przedstawiony obok to:
a) prawa granica szlaku zeglownego
b) nakaz zachowania szczegdlnej ostroznosci
c) zakaz wptywania
d) ograniczenie gtebokosci

Znak przedstawiony obok to:
a) potaczenie z drogq uznang za gtéwna droge wodng
b) potaczenie z drogg uznang za boczng droge wodna
c) koniec obowigzywania zakazu, nakazu, ograniczenia
d) miejsce postoju dla statkdw

Znak przedstawiony obok to:
a) pétnocna ptawa kardynalna
b) potudniowa ptawa kardynalna
c) zachodnia ptawa kardynalna
d) wschodnia ptawa kardynalna

Znak przedstawiony obok to:
a) pétnocna ptawa kardynalna
b) potudniowa ptawa kardynalna
c) zachodnia ptawa kardynalna
d) wschodnia ptawa kardynalna

Znak przedstawiony obok to:
a) pétnocna ptawa kardynalna
b) potudniowa ptawa kardynalna
c) zachodnia ptawa kardynalna
d) wschodnia ptawa kardynalna

Znak przedstawiony obok to:
a) pétnocna ptawa kardynalna
b) potudniowa ptawa kardynalna
c) zachodnia ptawa kardynalna
d) wschodnia ptawa kardynalna

Y Bl Centrum
il cz Zeglarskie
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A ] Centrum
133. Wybierz przebieg szlaku wodnego (droge jachtu) od punktu X do punktu Y, "7 Cz jeg|a rskie

uwzgledniajac potozenie podanych kierunkéw geograficznych:

134. Wybierz przebieg szlaku wodnego (droge jachtu) od punktu X do punktu Y,
uwzgledniajac potozenie podanych kierunkéw geograficznych:

16



135. Wybierz przebieg szlaku wodnego (droge jachtu) od punktu X do punktu Y,
uwzgledniajac potozenie podanych kierunkéw geograficznych:

Y

N\

T AN
b .l .
X 52

136. Skala Beauforta okresla site wiatru w zakresie:
a) od0°B do9°B
b) od 0°Bdo 12°B
c) od1°Bdo 12°B
d) od 1°Bdo 9°B

137. Pogorszenie pogody zwiastuje:
a) mgta opadajaca nad ranem
b) utrzymywanie lub podnoszenie sie cisnienia
c) systematyczny spadek ci$nienia
d) wiatr tezejgcy w potudnie, a cichngcy nad ranem i wieczorem

138. Cumulonimbusowi towarzysza:
a) spadek sity wiatru i rozpogodzenie
b) ustabilizowanie kierunku i sity wiatru
c) gwattowny wzrost sity wiatru z zachmurzeniem
d) wzrost temperatury wraz z stopniowym wzrostem sity wiatru

139. Pojawienie sie chmury Cumulonimbus zapowiada:
a) dtugotrwaty deszcz
b) piekng pogode
c) burze i porywiste wiatry
d) bezwietrzng pogode z mzawkg

Y Bl Centrum
Y cz Zeglarskie

140. Okreslenie w komunikacie meteo ,, Ostrzezenie przed silnym wiatrem” dotyczy wiatru

osile:
a) 2°B
b) 6°B
c) 10°B
d) 12°B
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141. Chmura sygnalizujaca silne wiatry z gwattownymi ? (o 4 jeg|a rskie

szkwatami to:
a) cirrus
b) altocumulus
c) cumulonimbus
d) nimbostratus

142. Flauta (sztil) to okreslenie:
a) fali przybojowej
b) zupetnego brak wiatru
c) mgly porannej
d) bryzy dziennej

143. Podczas bryzy nocnej wiatr wieje:
a) od ladu w kierunku morza
b) od morza w kierunku Igdu
c) wzdtuz brzegu
d) w kierunku ksiezyca

144. Podczas bryzy dziennej wiatr wieje:
a) od ladu w kierunku morza
b) od morza w kierunku lgdu
c) wzdtuz brzegu
d) w kierunku ksiezyca

145. Gdzie nalezy szuka¢ komunikatéw meteo ptywajac po polskich jeziorach:
a) nastuchujac Radio- Gdynia na UKF
b) w radiu - najczesciej po wiadomosciach, w Internecie, w
telefonie komdérkowym
c) na odbiorniku NAVTEX w ktéry powinien by¢ wyposazony jacht
d) w miesieczniku ,Zagle”

146. Cisnienie 1013 hPa jest ciSnieniem panujacym:
a) wwyzu
b) w nizu
c) ci$nienie normalne
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

147. Na jachcie zarejestrowanym powinny sie znajdowac srodki ratunkowe w ilosci:
a) takiej jak liczba cztonkéw zatogi
b) takiej jak liczba cztonkéw zatogi plus jeden
c) takiej jak to okreslono w dowodzie rejestracyjnym
d) takiej jak ilo$¢ cztonkdéw zatogi nie umiejgcych ptywaé

148. Na jachcie niezarejestrowanym powinny sie znajdowac srodki ratunkowe w ilosci:
a) co najmniej takiej jak liczba cztonkéw zatogi
b) takiej jak liczba cztonkéw zatogi plus jeden
c) takiej jak to okreslono w dowodzie rejestracyjnym
d) takiej jak liczba cztonkéw zatogi nie umiejgcych ptywac

149. Kamizelka asekuracyjna:
a) zabezpiecza przed utonieciem w kazdych warunkach
b) utrzymuje cztowieka na powierzchni i podtrzymuje nieprzytomnemu gtowe na
powierzchni
c) utrzymuje cztowieka na powierzchni nie zapewniajgc podtrzymania gtowy na
powierzchni
d) zapobiega wypadnieciu cztowieka za burte

18
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150. W kamizelkach ratunkowych na jachcie muszg caty czas przebywac:
a) wszyscy cztonkowie zatogi
b) tylko osoby niepetnoletnie

c) tylko osoby niepetnosprawne i niepetnoletnie
d) tylko osoby nie umiejace ptywac

151. Zasade , jedna reka dla jachtu druga dla siebie”, stosujemy:
a) podczas trudnych warunkéw meteorologicznych
b) na jachtach mieczowych bez sztormrelingéw
c) podczas wszelkich prac na poktadzie jachtu
d) przez niedoswiadczonych zeglarzy

152. Za pomoc cztowiekowi ktéry wypadt za burte odpowiedzialny jest:
a) najblizsza placéwka WOPR
b) prowadzacy jacht
c) prowadzacy inny jacht znajdujacy sie najblizej jachtu z ktdrego wypadt cztowiek
d) jedynie lekarz

153. Po ogtoszeniu alarmu opuszczenia jachtu pas ratunkowy nalezy zatozy¢:
a) pod poktadem
b) na pokfadzie
c) w wodzie
d) w dowolnym miejscu ale jak najszybciej

154. Zmniejszenie utraty ciepta organizmu cztowieka przebywajgcego w wodzie uzyskuje sie przez:
a) podawanie cieptych napoi
b) podciggniecie kolan pod brode i objecie ich
c) masowanie ud i ramion w okreslonych odstepach czasu
d) wykonywad jak najwiecej ruchéw

155. Co to jest hipotermia:
a) wychtodzenie organizmu
b) przegrzanie organizmu
c) uodpornienie organizmu na niskie temperatury
d) uodpornienie organizmu na wysokie temperatury

156. W przypadku zapalenia sie silnika przyczepnego:
a) gasimy go woda
b) natychmiast opuszczamy jacht
c) wzywamy straz i na dziobie oczekujemy na przybycie pomocy
d) gasimy go kocem gasniczym lub zwyktym, mokrym kocem albo mokrg
czescig odziezy

157. Co to jest SAR?
a) stuzba alarmowa na akwenach srédlgdowych
b) stuzba alarmowa i ratownictwa na akwenach srédlgdowych
c) morska stuzba poszukiwania i ratownictwa
d) morska i srodlgdowa stuzba alarmowa i ratownicza

158. Ogdlnoeuropejski numer alarmowy to:
a) 110
b) 998
c) 112
d) 102
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159. Telefon ratunkowy WOPR to: ? (o7 4 ieglarskie

a) 601111111
b) 601 100 100
c) 501111111
d) 501 100 100

160. Cztowiek ktéremu rzucono koto ratunkowe powinien:
a) potozyc¢ sie na nim
b) zatozyc je przez gtowe pod ramiona
c) trzymad sie go dwiema rekami
d) usigsé na kole

161. W wypadku, gdy cztowiek wypadt za burte nalezy:
a) skoczy¢ za nim w celu asekuracji
b) wzywac pomocy
c) rzuci¢ koto ratunkowe i wykona¢ manewr ,,cztowiek za burtg”
d) rzucié¢ kotwice

162. Jeden cykl RKO (Resuscytacja Krgzeniowo-Oddechowa) to:
a) 20 uciskéw z czestotliwoscig 60 na min. i 2 wdmuchniecia
b) 30 uciskéw z czestotliwoscig 100 na min. i 2 wdmuchniecia
c) 20 uciskéw z czestotliwoscig 100 na min. i 2 wdmuchniecia
d) 15 uciskéw z czestotliwoscig 600 na min. i 2 wdmuchniecia

163. Udraznianie drég oddechowych odbywa sie poprzez:
a) odchylenie gtowy do tytu i uniesienie zuchwy
b) utozenie w pozycji bezpiecznej
c) utozenie ratowanego na brzuchu
d) uciskanie klatki ratowanego

164. W przypadku urazu konczyny gornej z prawdopodobnym ztamaniem
przedramienia:

a) wezwiesz tylko pomoc medyczng

b) usztywnisz dwa sgsiednie stawy na temblaku

c) zatozysz jatowy opatrunek

d) posmarujesz koriczyne mascig na sttuczenia

165. Widzisz rakiety wyrzucajace czerwone gwiazdy,
wystrzeliwane w kroétkich odstepach czasu, co to oznacza:
a) fajerwerki
b) sygnat wzywania pomocy
c) ¢wiczenia wojskowe
d) nie zblizajcie sie do nas

166. Widzisz na pobliskim jachcie cztowieka zataczajacego
kregi recznikiem, to oznacza:

a) nic nie oznacza

b) sygnat wzywania pomocy

c) mam nurka pod wodg, omijajcie nas szeroko

d) nie zblizajcie sie do nas

167. Jakie natychmiastowe dziatania po wywrotce jachtu podejmiesz w pierwszej kolejnosci:
a) zabezpieczysz sprzet przed zdryfowaniem
b) policzysz zatoge i zatozysz pasy ratunkowe
c) sprébujesz postawié jacht
d) natychmiast poptyniesz z zatogg do brzegu
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168. W czasie sztormowania na jeziorze na jachcie kabinowym zatoga powinna: ? (o 4 zeg|a rskie

a) przebywaé w kabinie z przygotowanymi do zatozenia kamizelkami
ratunkowymi
b) przebywaé w kokpicie z zatozonymi kamizelkami ratunkowymi
c) przebywaé w kabinie z zatozonymi kamizelkami ratunkowymi
d) przebywaé w kokpicie z przygotowanymi do zatozenia kamizelkami ratunkowymi

169. Jesli na jachcie wybuchnie pozar to posiadajac dwie gasnice:
a) gasimy pozar jedng
b) gasimy pozar jedng trzymajgc drugg w pogotowiu
c) gasimy pozar uzywajgc obie naraz
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa)

170. Seria podwdjnych krétkich dZzwiekdw ee ee ee ee nadawana przez statek oznacza:
a) ,cztowiek za burtg”
b) uwaga
c) nie moge manewrowad
d) moje maszyny pracujg wstecz

171. Kolor swiattfa statku stojgcego na kotwicy:
a) czerwony
b) biaty
c) 6ty
d) zielony

172. Wchodzgac do portu - musisz ustgpié statkowi wychodzacemu z portu:
a) tak
b) nie
c) oba ustepuja
d) nie regulujg przepisy

173. Podaj dtugos¢ matego statku, ktéry nie moze przewozi¢ wiecej niz 12 pasazeréw:
a) 25m
b) 30 m
c) 18 m
d) 50m

174. Statek, ktory utracit manewrowos$¢ pokazuje w dzien dodatkowo:
a) jedng czarng kule
b) dwie czarne kule
c) trzy czarne kule
d) cztery czarne kule

175. Statek pokazujacy dodatkowo dwie czarne kule w pionie,
a pomiedzy nimi czarny podwadjny stozek, to:

a) zajety potowem

b) zajety holowaniem

¢) o ograniczonej zdolnosci manewrowej

d) nie odpowiadajacy za swoje ruchy

176. Patent sternika motorowodnego moze otrzymac osoba, ktéra ukonczyta minimum:
a) 12 lat
b) 14 lat
c) 16 lat
d) 18 lat
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177. W ciagu dnia widzisz na drodze wodnej statek, ktory pokazuje ? Cz jeg|a rskie

na jednej burcie czerwona kule, a na drugiej zielone romby
ztagczone wierzchotkami. Z ktérej strony mozesz przeptyna¢:
a) od strony kuli
b) od strony rombéw
c) z kazdej strony
d) nie mozna oming¢ tego statku

178. Najwieksze polskie jezioro to:
a) Sniardwy
b) Dabie
c) Mamry
d) Niegocin

179. Co to jest system IALA :
a) miedzynarodowy kod sygnatowy
b) system oznakowania nawigacyjnego
c) system ostrzegania meteorologicznego
d) system oprogramowania ploteréw

180. Ploso to:
a) element jazu
b) najgtebsze miejsce w zakolu rzeki
c) wypukly brzeg rzeki
d) inaczej ostroga

181. GPS pokazuje:
a) kurs kompasowy
b) kurs rzeczywisty
c) kat drogi nad dnem
d) pétnoc

182. Katamaran to jacht, ktéry posiada:
a) jeden kadtub
b) dwa kadtuby
c) trzy kadtuby
d) cztery kadtuby

183. Do gaszenia urzadzen elektrycznych uzyjesz:
a) gasnice pianowg
b) gasnice proszkowa
c) koc zamoczony w wodzie
d) wode

184. Sygnat wezwania pomocy na morzu to:
a) Mayday — Mayday - Mayday
b) Pan Pan—Pan Pan - Pan Pan
c) Securite — Securite - Securite
d) S.0.5.-5.0.5.-S.0.5.

185. Co to jest pelengator:
a) liniat réwnolegty
b) przenosnik nawigacyjny
c) tréjkat nawigacyjny
d) namiernik

22



% Bl Centrum
186. Log burtowy to urzadzenie stuzace do: ? 0 4 jeg|a rskie

a) elektrycznego pomiaru predkosci
b) recznego pomiaru predkosci

c) mechanicznego pomiaru predkosci
d) do recznego pomiaru gtebokosci

187. Ptycizna miedzy plosami to:
a) rynna
b) przemiat
c) kepa
d) przymulisko

188. Rzeka ,dzika” to:
a) starorzecze
b) rzeka naturalna
c) rzeka wysychajaca
d) rzeka uregulowana

189. Swiatto przerywane to swiatto, w ktérym:
a) czas zaciemnienia jest dtuzszy od czasu Swiecenia
b) czas zaciemnienia jest krdtszy od czasu $wiecenia
c) czas zaciemnienia jest taki sam jak czasu swiecenia
d) czas zaciemnienia jest zmienny i nieprzewidywalny

190. Silnik wysokopreiny odstawisz:
a) na duzych obrotach
b) na minimalnych obrotach biegu jatowego
¢) na srednich obrotach
d) na maksymalnych obrotach

191. Statek nadat sygnat dzwiekéwy e — e e ;
a) zatrzymajcie natychmiast swdj statek
b) zmieniam maoj kurs w prawo
c) nie moge manewrowacd
d) ,cztowiek za burty”

192. Jak postapisz przy omdleniu:
a) wyniesiesz ratowanego na Swieze powietrze
b) zaczniesz RKO
c) utozysz ratowanego w pozycji bezpiecznej w miejscu gdzie omdlat
d) oblejesz ratowanego zimng wodg

193. Jak unieruchomisz noge na temblaku
przy ztamanej kosci podudzia:
a) unieruchomisz sgsiednie stawy (kolanowy i skokowy)
b) unieruchomisz tylko staw skokowy
c) unieruchomisz tylko staw kolanowy
d) owiniesz kos$¢ podudzia mocno jg zaciskajgc

194. Sektor swiecenia $wiatfa burtowego wynosi:
a) 205°
b) 135°
c) 112,5°
d) 117,5°
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195. Widzisz w nocy statek niosacy dodatkowo $wiatto biate nad czerwonym. ? Cz jeg|a rskie

Jest to:
a) statek pofawiajacy
b) statek pilotowy
c) statek na mieliznie
d) holownik

196. Swiatto izofazowe to $wiatto w ktérym:
a) czas Swiecenia réwna sie czasowi zaciemnienia
b) czas zaciemnienia jest dtuzszy od czasu swiecenia
c) czas zaciemnienia jest krdtszy od czasu Swiecenia
d) czas $wiecenia i zaciemnienia zmienia sie nieregularnie

197. Swiatto przerywane to $wiatto w ktérym:
a) czas Swiecenia réwna sie czasowi zaciemnienia
b) czas zaciemnienia jest dtuzszy od czasu swiecenia
c) czas zaciemnienia jest krdtszy od czasu Swiecenia
d) czas $wiecenia i zaciemnienia zmienia sie nieregularnie

198. Linia taczaca miejsca o tych samych wartosciach ci$nienia:
a) izoterma
b) izobata
c) izobara
d) izogona

199. Wiatr o sile 50 weztéw, to w skali Beauforta:
a) 7 B (bardzo silny wiatr)
b) 8 B (sztorm)
c) 9 B (silny sztorm)
d) 10 B (bardzo silny sztorm)

200. Aneroid, barograf — to urzadzenia do pomiaru:
a) temperatury
b) cisnienia
c) wilgotnosci
d) opadow

201. Kompas mokry posiada kociotek:
a) niemagnetyczny
b) namagnesowany
c) nie ma to znaczenia
d) kompas mokry nie posiada kociotka

202. Drewniane podtogi uzywane na jachtach to:
a) buchty
b) gretingi
c) bojrepy
d) szkentle

203. Dziobowa czes¢ kadtuba to:
a) kokpit
b) forpik
c) achterpik
d) bakista
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204. Jesli pali sie na rufie przejdz na kurs: ? (o 4 ieglarskie

a) aby wiatr wiat od dziobu
b) aby wiatr wiat od rufy

c) stan w dryfie

d) kurs nie ma znaczenia

205. Jesli pali sie na dziobie przejdz na kurs:
a) aby wiatr wiat od dziobu
b) aby wiatr wiat od rufy
c) stan w dryfie
d) kurs nie ma znaczenia

206. Gdy zatogant wypadt z jachtu motorowego z lewej burty nalezy:
a) natychmiast skreci¢ w prawo
b) natychmiast skreci¢ w lewo
¢) natychmiast da¢ catg wstecz
d) natychmiast daé catg naprzdd

207. Gdy zatogant wypadt z jachtu motorowego z prawej burty nalezy:
a) natychmiast skreci¢ w prawo
b) natychmiast skreci¢ w lewo
¢) natychmiast da¢ catg wstecz
d) natychmiast daé catg naprzdd

208. Na morzu przed sztormem najpierw:
a) wepniesz sztormliny (life liny)
b) sklarujesz kambuz
c) zabezpieczysz mapy
d) zwodujesz tratwe

209. Czy kamizelka asekuracyjna zapewnia odwrdcenie cztowieka w wodzie twarzg do gory:
a) tak
b) nie — brak kotnierza
c) zalezy od ptci cztowieka
d) zalezy od wagi cztowieka

210. Czy osoby uratowane na morzu zobowigzane s3 do zaptaty wynagrodzenia ratujagcym:
a) tak
b) nie
c) zalezy od umowy
d) zalezy od wieku osoby ratowanej

211. Cwiczebny alarm ,,cztowiek za burtg” powinien by¢ przeprowadzony na jachcie:
a) w ciggu 6h od opuszczenia portu
b) w ciggu 12h od opuszczenia portu
c) w ciggu 18h od opuszczenia portu
d) w ciggu 24h od opuszczenia portu

212. W jakim przypadku dozwolone jest odstgpienie od przepisow zeglugowych:
a) gdy jestes poza torem wodnym
b) gdy istnieje bezposrednie niebezpieczenstwo
c) gdy ptyniesz rzekg
d) gdy prowadzacy jacht jest pod poktadem
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213. Widzisz w dzien statek pokazujacy dwa czarne stozki potaczone ? (o 4 zeg|a rskie

wierzchotkami, jest to:
a) statek zajety potowem
b) statek majgcy nurka pod wodg
c) statek holowany
d) statek lezacy w dryfie

214. Po uruchomieniu i rozgrzaniu silnika wrzucasz bieg:
a) na matych obrotach
b) na Srednich obrotach
c) na duzych obrotach
d) na maksymalnych obrotach

215. Znak przedstawiony obok to:
a) nakaz zatrzymania
b) nakaz zachowania szczegdlnej ostroznosci
c) zakaz wptywania
d) ograniczenie gtebokosci

216. Znak przedstawiony obok to:
a) rozgatezienie szlaku v
b) miejsce niebezpieczne na srodku szlaku
c) zakaz wptywania 4
d) wyjscie ze szlaku wodnego

217. Znak przedstawiony obok to:
a) znak odosobnionego niebezpieczenstwa "
b) znak specjalny
c) znak kardynalny potudniowy ’
d) znak kardynalny pétnocny Al B |

218. Ostrzezenie przed naglym zjawiskiem meteorologicznym wskazuje zétte swiatto rytmiczne
o czestotliwosci:
a. ok. 30 btyskéw na minute
b. ok. 60 btyskdw na minute
c. ok. 90 btyskédw na minute
d. ok. 180 btyskdow na minute

219. Chmury pietra wysokiego to:

a. altostratus, cumulus
b. cirrus, cirrostratus, cirrocumulus
c. stratocumulus, altocumulus
d. cumulonimbus, cumulus
220. Wiatr o sile 5 weztéw, ile to w skali Beauforta:
a) 1°
b) 2°
c) 3°
d) 4°

221. Uchwyt na nadbuddwce jachtu to:
a) kokpit
b) handreling
c) odbojnica
d) greting
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222. Rufowa czes¢ kadtuba to: ? Cz ieglarskie

a) achterpik
b) forpik
c) kokpit
d) stepka

223. Dziobowa czes¢ kadtuba to:
a) achterpik
b) forpik
c) kokpit
d) stepka

224. Na morzu widzisz w nocy statek pokazujacy dodatkowo dwa swiatta: czerwone nad biatym.
Jest o statek

a) zajety potowem

b) petnigcy stuzbe pilotowg

c) na mieliznie

d) nie odpowiadajgcy za swoje ruchy

225. Czlonek zatogi nie umiejacy ptywaé przebywajacy na poktadzie zacumowanego w porcie jachtu
powinien:

a) miec zatozong kamizelke ratunkowg

b) miec zatozong kamizelke rekreacyjng

c) miec zatozone na sobie koto ratunkowe

d) miec kamizelke ratunkowg w zasiegu reki, ale nie musi mie¢ na sobie

226. Czy przepisy zezwalajg na cumowanie jachtéow do drzew:
a) tak, nie zabraniajg tego
b) nie —to jest zabronione
c) przepisy tego nie reguluja
d) mozna do drzew, ktérych grubos¢ pnia przekracza 50cm.

227. Budowa napedu strugowodnego charakteryzuje sie:
a) listwa konstrukcyjng zwang strugg
b) poprzeczng wregg poszycia powodujgcg wejscie jachtu w $lizg
c) turbing umieszczong w tunelu w kadtubie powodujgcag wyrzut wody
d) wzdtuznym wcieciem dna kadtuba

228. W silnikach dwusuwowych cykl pracy sktada sie z:
a) suwu ssania, sprezania, pracy i wydechu
b) suwu sprezania i suwu pracy
c) suwu dolotu i suwu wylotu
d) suwu ssania i wydechu

229. Piynac na zachdd jacht napotkat na swojej drodze tyke posiadajaca znak szczytowy w postaci
dwdch czarnych stozkéw z wierzchotkami skierowanymi w dét, ktorg burtg powinien jg oming¢:

a) prawg

b) lewa

c) to zalezy od ustalonego kierunku szlaku

d) nie ma to znaczenia

230. Plynac na potudnie jacht napotkat na swojej drodze tyke posiadajaca znak szczytowy w postaci
dwach czarnych stozkéw z wierzchotkami skierowanymi do siebie, ktérg burtg powinien ja ominaé:

a) prawg

b) lewa

c) to zalezy od ustalonego kierunku szlaku

d) dowolng burtg
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231. Sluza jest budowla hydrotechniczna stuzaca do: ? Cz ieglarskie

a) regulacji poziomu wody w zbiornikach retencyjnych

b) zapewnieniu potaczenia miedzy zbiornikami o réznym poziomie wody
c) spietrzania wody

d) ochrony przeciwpowodziowej

232. Plyniesz rzeka pod prad, ktérg burtg powiniene$ ming¢ tyke z wiecha:
a) prawa
b) lewa
c) dowolng burtg
d) zalezy od predkosci nurtu

233. Wiatr o sile 13 weztdw, ile to stopni w skali Beauforta:
a) 2
)

O

(@]
v A w

)
)

(o

234. Jakiej chmurze towarzyszy kotnierz burzowy:
a) nimbostratus
b) cumulonimbus
c) cirrus
d) stratus

235. Powierzchnia Iadu nagrzewa sie w innym tempie niz powierzchnia wody, z tego powodu nad woda
w ciggu dnia bedzie tworzyc¢ sie:

a) lokalny niz

b) lokalny wyz

c) rdznica ci$nien

d) tornado
236. Cisnienie atmosferyczne to:

a) ciezar stupa powietrza przypadajacy na jednostke powierzchni

b) wysokos¢ stupa powietrza przypadajgca na jednostke powierzchni

c) ilo$é czasteczek powietrza przypadajgca na 1m3
d) stosunek temperatury do wilgotnosci powietrza

237. Z kompasu mozna odczytac:
a) kurs jakim ptynie jacht
b) zafalowanie akwenu
c) wartos¢ | kierunek pradow ptywowych
d) temperature powietrza

238. GPS pokazuje:
a) wspotrzedne geograficzne pozycji jachtu
b) gtebokosé
c) kierunek i site wiatru
d) najblizsze porty

239. Stalowe liny rozpiete wzdtuz burt jachtu to:
a) waterwajsy
b) sztormrelingi
c) falszburty
d) knagi

28



s jll Centrum
240. Napiecie znamionowe u wiekszosci akumulatoréw todziowych wynosi: ? (o 4 jeg|a rskie
a) 230V

b) 24V
c) 12V
d) 18V

241. Rumpel stuzy do:
a) awaryjnego wytaczenia silnika
b) sterowania
c) zmiany biegéw
d) wciagania kotwicy

242. Po utozeniu osoby nieprzytomnej w pozycji bocznej ustalonej, po jakim czasie utozysz jg na drugim
boku:

a) po ok. 1 godzinie

b) po ok. 2 godzinach

c) po ok. 3 godzinach

d) po ok. 4 godzinach

243. Przywrdcites ratowanemu krazenie i oddychanie, ale nadal jest nieprzytomny, w oczekiwaniu na
stuzby medyczne:

a) utozysz go w pozycji bezpiecznej

b) potozysz go na wznak

c) utozysz w pozycji potsiedzacej

d) bedziesz kontynuowat RKO

244. W miare obnizania sie temperatury wody
czas przezycia cztowieka w wodzie:
a) maleje
b) wydtuza sie
c) pozostaje bez zmian
d) zalezy od osoby, dla jednych sie wydtuza, dla innych maleje

245, Styszysz we mgle nieprzerwane bicie w dzwon przez okoto 5 sekund, w odstepach ok. 1 min.
Oznacza to statek:

a) na mieliznie

b) na kotwicy

c) holowany

d) prom na uwiezi

246. Trymowanie silnika to inaczej:
a) konserwacja i oczyszczanie go z zanieczyszczen
b) wymiana oleju w przektadni
c) ustawienie go pod odpowiednim katem do kadtuba jachtu
d) przekonstruowanie silnika samochodowego do instalacji w jachcie motorowym

247. Plyniesz rzeka z pradem, ktéra burtg powinienes ming¢ tyke:
a) lewa
b) prawa
c) dowolng
d) tyka oznacza zakaz ptywania na danym odcinku
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248. Okreslenie kierunku ,w gére” na gtéwnym szlaku Wielkich Jezior Mazurskich ? Cz Zeg|a rskie

oznacza ruch w kierunku:
a) miejscowosci Pisz
b) miejscowosci Wegorzewo
c) miejscowosci Gizycko
d) miejscowosci Mikotajki

249. Chmury pietra sredniego:
a) altostratus, altocumulus
b) stratus, nimbostratus
c) stratocumulus, stratus
d) cirrus, cirrostratus

250. Chmury pietra wysokiego:
a) altostratus, altocumulus
b) stratus, nimbostratus
c) stratocumulus, stratus
d) cirrus, cirrostratus, cirrocumulus

251. Produktami kondensacji pary wodnej moga by¢:
a) chmury, opady, mgty
b) fale, wytadowania atmosferyczne
c) deszcz, $nieg, wiatr
d) ptywy morskie

252. Celowe wejscie na mielizne brzegowa w celu
ratowania zycia zatogi:
a) sztauowanie
b) sztrandowanie
c) sztormowanie
d) szanta

253. Co zrobisz z przeterminowanymi srodkami pirotechnicznymi:
a) wyrzucisz w porcie do pojemnika na $mieci
b) musisz odda¢ do kasacji
c) mozesz uzywac na lagdzie
d) jezeli opakowania nie sg uszkodzone mozesz je trzymac wciaz na jachcie

254. Cztowiek w wodzie o temperaturze 10 oC moze przezy¢:
a) 2-3 godziny
b) 5 godzin
c) 10 godzin
d) 48 godzin

255. Osobe wyjeta po diuiszym czasie z zimnej wody rozgrzewamy:
a) rozcierajac jej dtonie i stopy oraz podajgc 25g czystego alkoholu
b) nakazujac jej szybko sie poruszaé
c) przebierajac jg w suche ubrania i podajac ciepty, stodkg herbate — jesli osoba jest przytomna
d) nalezy jg pozostawi¢ w mokrych ubraniach i poczeka¢, az wyschng samoistnie

256. Co oznacza ,jeden krotki sygnat”?
a) zmieniam kurs w lewo
b) zmieniam kurs w prawo
c) moje maszyny pracujg wstecz
d) zadna odpowiedz nie jest prawidtowa
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257. Cztery krétkie diwieki nadane przez statek oznacza? ? Cz jeg|a rskie

a) Wyprzedzam Was po prawej burcie
b) Cztowiek za burta

c) Nie moge manewrowac

d) Zmieniam kurs w lewo

258. Seria podwadjnych krotkich dzwiekéw oznacza?
a) Cztowiek za burta
b) Jacht stojacy na kotwicy
c) Zmieniam kurs w prawo
d) Sygnat wzywania pomocy

259. Jeden kroétki dzwiek trwa?
a) Okoto 1 sekundy
b) Okoto 2 sekundy
c) Okoto 3 sekundy
d) Okoto 4 sekundy

260. Lewe swiatto burtowe ma kolor:
a) Czerwony
b) Zielony
c) Biate
d) Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

261. Sektor swiecenia swiatta burtowego wynosi:
a) 112,5°
b) 135°
c) 225°
d) 360°

262. Sektor swiecenia swiatta rufowego wynosi:
a) 112,5°
b) 135°
c) 225°
d) 360°

263. Osoba bez uprawnien moze prowadzic¢ jacht motorowy:
a) do 5kwW
b) do 10kW
c) do 15kW
d) do 12m dtugosci jednostki

264. Dwa jachty motorowe ptynace kursami przecinajgcymi sie, pierwszenstwo ma jacht:
a) Znajdujacy sie z prawej strony drugiego
b) Znajdujacy sie z lewej strony drugiego
c) Jacht szybszy
d) Jacht wolniejszy

265. Z6tta kula na statku oznacza statek:
a) Prom na uwiezi
b) Statek holowany
c) Statek na kotwicy
d) Statek na mieliznie
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266. Statek ktéry utracit manewrowo$¢ pokazuje w nocy dodatkowo:

a) Dwa czerwone $wiatta jedno nad drugim widoczne dookota widnokregu
b) Trzy czerwone $wiatta w pionie widoczne dookota widnokregu

c) Jedno swiatto czerwone widoczne dookota widnokregu

267.

d) Zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

Statek ktory utracit manewrowos¢ pokazuje w dzien dodatkowo:

a) Dwie czarne kule

b) Trzy czarne kule

c) Jedngkule

d) Zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

Y Bl Centrum
Y cz Zeglarskie

268. Widzisz w nocy na rzece statek pokazujacy dwa Swiatta, zielone nad biatym, widoczne ze
wszystkich stron, jest to:

269.

270. Kamizelka ratunkowa jaka ma minimalng wypornos¢:

a) Prom

b) Prom na uwiezi

c) Statek o napedzie mechanicznym
d) Jacht zaglowy do 8m

Co oznacza nastepujaca flaga:
a) Mam pilota na pokfadzie
b) Potrzebuje pomocy medycznej
¢) Mam nurka pod wodga
d) Cztowiek za butg

a) 100N
b) 200N
c) 300N
d) 500N

Co zwiastuje przejscie frontu cieptego?
Geste zachmurzenie, mate opady deszczu
Mate zachmurzenie, silny wiatr

Duze opady deszczu, staby wiatr

Mate zachmurzenie, staby wiatr

Co zwiastuje przejscie frontu chtodnego?
Chmury burzowe, silny wiatr

Staby wiatr, mate zachmurzenie

Duze opady deszczu, staby wiatr

Mate zachmurzenie, silny wiatr

Jaki okres swiecenia ma znak kardynalny wschodni (E)?

Swiatto biate, szybko migajace

Swiatto biate, trzy szybkie migniecia

Swiatto biate, sze$¢ szybkich mignie¢ plus jeden btys
Swiatto biate, dziewie¢ szybkich mignie¢

Jaki okres swiecenia ma znak kardynalny zachodni (W)?

Swiatto biate, szybko migajace

Swiatto biate, trzy szybkie migniecia

Swiatfo biate, sze$¢ szybkich mignie¢ plus jeden btys
Swiatfo biate, dziewie¢ szybkich mignie¢
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Jaki front jest pokazany na rysunku? ”7 CZ

Front Zokludowany

Front Cieply rvvwwvws

Front zimny
Wszystkie odpowiedzi sg poprawne

Jaki front jest pokazany na rysunku?

Centrum
Zeglarskie

Front Zokludowany
Front Ciepty .A.“.LA_A

Front zimny
Wszystkie odpowiedzi sg poprawne

Jaki front jest pokazany na rysunku?
Front Zokludowany

Front Creny Aa Aa A

Front zimny
Wszystkie odpowiedzi sg poprawne

Co to jest achterdeck?
Poktad dziobowy
Poktad rufowy
Potpoktad

Element steru

Co to jest kluza?

Inaczej bakista.

Otwor w burcie umozliwiajgcy zmiane kierunku dziatania cum i szpringéw.
Przyrzad umozliwiajgcy skracanie cum i szpringéw.

Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

Po wywrotce jachtu nalezy w pierwszej kolejnosci:

Upewnic sie, ze wszyscy cztonkowie zatogi sg na powierzchni.
Po wypoziomowaniu kadtuba rozda¢ kamizelki ratunkowe.
Zrzucic¢ zagle i postawié jacht.

Wezwaé pomoc

Szok termiczny spowodowany jest:

Gwattownym zwezeniem naczyn krwionosnych wywotanych réznica temperatur
Powolnym wychtodzeniem organizmu

Szynka utratg ciepta

Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

Gaszgac ptomien na palniku kuchenki gazowej na jachcie wykonujemy nastepujace czynnosci:

Zakrecamy zawoér na butli, a nastepnie zakrecamy zawor palnika kuchenki
Zakrecamy zawor palnika kuchenki, a nastepnie zawdr na butli

Nie ma to znaczenia ktéry zawér zakrecimy pierwszy

Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna

Co oznacza symbol meteo przedstawiony na rysunku?

Wiatr o predkosci 3 weztow
Wiatr o predkosci 35weztéw | I I I

Wiatr o predkosci 4 weztéow
Zadna z odpowiedzi nie jest poprawna
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284,

285.

286.

Jaki uktad baryczny jest przedstawiony na rysunku?
Uktad wyzowy

Uktad nizowy

Front ciepty

Front zimny

Jaki uktad baryczny jest przedstawiony na rysunku?
Uktad wyzowy

Uktad nizowy

Front ciepty

Front zimny

Kiedy zaczyna sie stan hipotermii?
Gdy temperatura ciata wynosi 36,6 °C
Gdy temperatura ciata wynosi 30 °C
Gdy temperatura ciata wynosi 35 °C
Gdy temperatura ciata wynosi 31,6 °C
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